



INSPECȚIA MUNCII

INSPECTORATUL TERITORIAL DE MUNCĂ NEAMȚ

## INFORMAȚII DE PRESĂ

În perioada 01.04-30.04.2023, activitatea Inspectoratului Teritorial de Muncă Neamț a avut ca obiectiv principal realizarea acțiunilor din Programul cadru de acțiuni al Inspecției Muncii pe anul 2023, a obiectivelor stabilite potrivit Legii nr.108/1999, republicată, Legii nr.319/2006, modificată și completată și ale Legii nr.53/2003, republicată, modificată și completată.

### A. ACTIVITATEA DESFĂȘURATĂ ÎN LUNA APRILIE:

În luna aprilie 2023, la nivelul Inspectoratului Teritorial de Muncă Neamț, au fost realizate un număr de 206 acțiuni de control, din care 138 în domeniul relațiilor de muncă și 68 în domeniul securității și sănătății în muncă. Urmare finalizării acestor acțiuni, au fost dispuse 202 măsuri pentru remedierea deficiențelor constatate.

Un număr de 82 angajatori au fost sancționați cu 116 sancțiuni contravenționale, din care 95 avertismente contravenționale și 21 amenzi în cuantum de 126.300 lei.

#### A1. ACTIVITATEA ÎN DOMENIUL SĂNĂTĂȚII ȘI SECURITĂȚII ÎN MUNCĂ

În luna aprilie 2023, au fost realizate un număr de 68 acțiuni de control în domeniul securității și sănătății în muncă. Au fost dispuse 64 măsuri pentru remedierea deficiențelor constatate.

Un număr de 43 angajatori au fost sancționați cu 59 sancțiuni contravenționale, din care 53 avertismente contravenționale și 6 amenzi în cuantum de 28.500 lei.

#### *Analiza situației evenimentelor de muncă:*

La Inspectoratul Teritorial de Muncă Neamț au fost comunicate 20 evenimente de muncă. Împrejurările în care s-au produs cele mai multe evenimente se referă la utilizarea necorespunzătoare a echipamentelor de muncă și accidente de circulație. Dintre evenimentele comunicate, unul a fost mortal. Toate evenimentele comunicate sunt în curs de cercetare.

#### A2. ACTIVITATEA ÎN DOMENIUL RELAȚIILOR DE MUNCĂ

În luna aprilie 2023, inspectorii de muncă au efectuat un număr de 138 controale, au dispus 138 măsuri pentru remedierea deficiențelor constatate și au aplicat în total 57 sancțiuni contravenționale, din care 15 amenzi în cuantum de 97.800 lei și 42 avertismente contravenționale.

La trei angajatori au fost identificate trei persoane care prestau activitate fără a avea încheiate contracte individuale de muncă în formă scrisă, cel târziu în ziua anterioară începerii activității și două persoane care prestau activitate în afara programului de lucru stabilit în cadrul contractului individual de muncă cu timp parțial.

Domeniile de activitate în care se presta muncă nedeclarată erau: comerț, servicii de curățenie și alimentație publică.

În luna aprilie 2023, angajatorii au încheiat și înregistrat la instituția noastră 42 contracte colective de muncă .

### B. EVENIMENTE DEOSEBITE CARE AU AVUT LOC ÎN LUNA APRILIE:

I. Acțiunea nr. 5 din Programul Cadru al Inspecției Muncii - Campanie națională de supraveghere a pieței produselor industriale din domeniul de competență al Inspecției Muncii, conform Programului sectorial pentru anul 2023, coordonat de către Comisia Europeană

În luna aprilie 2023 au fost verificați șase agenți economici și un număr de 23 produse. Nu au fost dispuse măsuri de remediere și nu au fost aplicate sancțiuni contravenționale.

II. Acțiuni realizate de ITM Neamț cu prilejul zilei de 28 aprilie - Ziua internațională a securității și sănătății în muncă

În fiecare an, la 28 aprilie, Organizația Internațională a Muncii (OIM) sărbătorește Ziua Internațională a Securității și Sănătății în Muncă (SSM) pentru a promova la nivel mondial prevenirea accidentelor și a bolilor profesionale. Acest eveniment reprezintă, în fapt, o campanie de sensibilizare pentru a focaliza atenția internațională asupra tendințelor în domeniul SSM. 28 aprilie este, de asemenea, o zi în care mișcarea sindicală din lume onorează memoria victimelor accidentelor și bolilor profesionale și organizează acțiuni și campanii în întreaga lume.

În iunie 2022, Conferința Internațională a Muncii (ILC) a decis să includă „un mediu de lucru sigur și sănătos” printre principiile și drepturile fundamentale ale OIM la locul de muncă, ocazie cu care au fost declarate convenții fundamentale, Convenția privind securitatea și sănătatea în muncă, nr. 155 (1981) și Convenția privind cadrul promoțional pentru securitate și sănătate în muncă, nr. 187 (2006). Ca urmare a acestei decizii, toate statele membre, chiar dacă nu au ratificat convențiile în cauză, au obligația, care decurge din însuși faptul de a fi membru al Organizației, să respecte, să promoveze și să realizeze, cu bună-credință, principiile privind drepturile fundamentale care fac obiectul acestor convenții.

La 28 aprilie 2023, OIM a sărbătorit recunoașterea unui „mediu de lucru sigur și sănătos” ca principiu fundamental și drept la locul de muncă, reunind experți și decidenți pentru a discuta implicațiile precum și modul de implementare practic a acestui drept în lumea muncii.

Inspectoratul Teritorial de Muncă Neamț s-a alăturat organizațiilor internaționale, instituțiilor și autorităților naționale care sunt active în promovarea SSM, preluând tematica campaniei „Un mediu de muncă sigur și sănătos” și sărbătorirea Zilei internaționale a securității și sănătății în muncă. Preocupările noastre vizează conștientizarea angajatorilor, lucrătorilor și a altor părți responsabile pentru securitatea și sănătatea în muncă, în contextul unei lumi într-o continuă schimbare.

Manifestările dedicate zilei de 28 aprilie din acest an, au început practic în luna martie, la Colegiul Național „Ștefan cel Mare” din Târgu Neamț unde am organizat o întâlnire de informare/prevenire/educare pe teme privind securitatea și sănătatea în muncă la care au participat elevii și profesorii participanți la etapa județeană a Concursului Național „Știu și aplic. Securitatea și sănătatea în muncă se deprinde de pe băncile școlii!”. Au continuat în același cadru, în perioada 25-28 martie, cu desfășurarea etapei județene a

Concursului Național și cu premiarea, în data de 26.04.2023, a elevilor și profesorilor participanți de către reprezentanții Inspectoratului Școlar Județean Neamț și ai Inspectoratului Teritorial de Muncă Neamț.

Activitățile dedicate acestei zile au continuat, în data de 28.04.2023, cu o prezentare a semnificației Zilei de 28 aprilie și a temei sub care s-au desfășurat acțiunile în acest an, susținută de inspectorul șef al ITM Neamț în cadrul mesei rotunde organizate la sediul inspectoratului și cu prezentarea de către inspectorii de muncă a unor comunicări specifice activității de securitate și sănătate în muncă.

Întâlnirea s-a încheiat, nu înainte de a se transmite, pentru victimele accidentelor de muncă, în primul rând, un mesaj de solidaritate față de cei afectați și familiile lor, dar și un mesaj de unitate și de acțiune conjugată a tuturor celor implicați: instituții ale administrației publice, întreprinderi și reprezentanți ai salariaților, pentru reducerea accidentelor de muncă și a efectelor acestora, conștienți fiind că eradicarea acestora nu se va putea realiza niciodată și prin păstrarea unui moment de reculegere.

**III. Acțiuni de informare a angajatorilor și angajaților cu privire la legislația muncii în domeniul relațiilor de muncă și al securității și sănătății în muncă**

În luna aprilie 2023, un număr de 167 angajatori au fost informați în timpul acțiunilor de control, cu privire la respectarea legislației în domeniul relațiilor de muncă și în domeniul securității și sănătății în muncă.

În această lună au fost transmise prin e-mail un număr de 180 informări cu privire la legislația din domeniul securității și sănătății în muncă.

**IV. Ședința de lucru I.T.M. Neamț - Consiliul Consultativ Tripartit**

În data de 25.04.2023, la sediul Inspectoratului Teritorial de Muncă Neamț, s-a întrunit Consiliul Consultativ Tripartit constituit la nivelul județului Neamț. La ședință au participat membrii desemnați ai organizațiilor sindicale și patronale cât și reprezentanți din partea Inspectoratului Teritorial de Muncă Neamț.

Cu această ocazie, au fost discutate și actele normative de interes pentru activitatea organizațiilor patronale, agenților economici și organizațiilor sindicale, publicate în Monitorul Oficial în ultima perioadă.

### **C. NOUȚĂȚI LEGISLATIVE ÎN LUNA APRILIE:**

- Legea nr. 84 din 6 aprilie 2023 pentru modificarea Legii contenciosului administrativ nr. 554/2004;
- Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 21 din 5 aprilie 2023 privind Statutul lucrătorului cultural profesionist;
- Ordinul ministrului finanțelor nr. 1.287 din 6 aprilie 2023 privind transmiterea situațiilor financiare trimestriale și anuale, precum și a unor raportări financiare lunare centralizate întocmite de instituțiile publice începând cu anul 2023 și pentru modificarea și completarea unor ordine ale ministrului finanțelor publice în domeniul contabilității instituțiilor publice;

- Ordinul comun al ministrului sănătății și președintelui Casei Naționale de Asigurări de Sănătate nr. 1.320/227/2023 pentru modificarea și completarea Normelor de aplicare a prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 158/2005 privind concediile și indemnizațiile de asigurări sociale de sănătate, aprobate prin Ordinul ministrului sănătății și al președintelui Casei Naționale de Asigurări de Sănătate nr. 15/2018/1.311/2017;
- Legea nr. 96 din 12 aprilie 2023 pentru modificarea și completarea Legii nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap;
- Legea nr. 102 din 13 aprilie 2023 pentru modificarea și completarea Legii nr. 50/1991 privind autorizarea executării lucrărilor de construcții, a Legii contenciosului administrativ nr. 554/2004, precum și pentru completarea art. 64 din Legea nr. 350/2001 privind amenajarea teritoriului și urbanismul;
- Hotărârea Guvernului nr. 336 din 12 aprilie 2023 pentru modificarea și completarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor referitoare la atribuirea contractului sectorial/acordului-cadru din Legea nr. 99/2016 privind achizițiile sectoriale, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 394/2016, a Normelor metodologice de aplicare a prevederilor referitoare la atribuirea contractului de achiziție publică/acordului-cadru din Legea nr. 98/2016 privind achizițiile publice, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 395/2016, precum și a Normelor metodologice de aplicare a prevederilor referitoare la atribuirea contractelor de concesiune de lucrări și concesiune de servicii din Legea nr. 100/2016 privind concesiunile de lucrări și concesiunile de servicii, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 867/2016;
- Ordinul Președintelui Agenției Naționale a Funcționarilor Publici nr.351 din 11 aprilie 2023 pentru aprobarea procedurii și a condițiilor tehnice pentru înregistrarea audio-video a probelor de concurs ale proiectului-pilot al concursului de ocupare a unor funcții publice vacante, accesul la înregistrarea probelor de concurs și stocarea înregistrării;
- Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 25 din 20 aprilie 2023 pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 83/2000 privind organizarea și funcționarea cabinetelor de liberă practică pentru servicii publice conexe actului medical;
- Hotărârea Guvernului nr. 372 din 26 aprilie 2023 privind modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 1.336/2022 pentru aprobarea Regulamentului-cadru privind organizarea și dezvoltarea carierei personalului contractual din sectorul bugetar plătit din fonduri publice.

Inspector șef